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JAZYKOVEDNÝ ČASOPIS 

ROČNÍK 44 1993 ČÍSLO 1 

MOTIVÁCIA AKO PRINCÍP PRIRODZENOSTI V MORFOLOGII 
(NA PRÍKLADE SUBSTANTÍVNEJ DEKLINÁCIE V SLOVENČINE)* 

JURAJ DOLNÍK 

Štúdia je príspevkom k teórii prirodzenej morfológie. Objasňuje princíp motivácie morfologických 
tried a podtried ako kritérium, na základe ktorého sa hodnotia morfologické štruktúry ako viac alebo 
menej prirodzené, resp. neprirodzené. Vymedzuje sa okruh menej prirodzených morfologických štruktúr 
a analyzuje sa motivačná optimaliazácia tried a podtried. Materiálovým podkladom výkladu sú javy zo 
synchrónnej dynamiky substantívnej deklinácie v slovenčine, pomocou ktorých sa znázorňuje idea, že 
dynamika morfológie je kauzálne spätá s motivačnou optimalizáciou jej štruktúr. 

Úvod 

Teória prirodzenej morfológie sa pokúša podať vysvetlenie bežných empirických 
faktov z morfologickej oblasti jazyka, napríklad že nie všetky morfologické štruktúry 
sú v prirodzených jazykoch v rovnakej miere rozšírené, že jednotlivé morfologické 
štruktúry v rozličnej miere odolávajú zmenám, že deti si osvojujú materinský jazyk 
s preferenciou istých morfologických štruktúr, že nie všetky chybné tvary považujú 
používatelia jazyka v rovnakej miere za neprijateľné, že všetky morfologické štruktúry 
nie sú rovnako ľahko dekódovateľné a pod. Pre nositeľa jazyka nie sú všetky morfo
logické štruktúry a procesy v rovnakej miere normálne, prirodzené, nepripisuje sa im 
rovnaká hodnota. Otázka je, čo je v tvaroslovnom systéme prirodzené, menej priro
dzené, resp. neprirodzené. Alebo inak: Z čoho vyplýva väčšia či menšia miera priro
dzenosti morfologických štruktúr a procesov? Pri odpovedi na túto otázku sa vychá
dza z princípu jednoduchosti. Odlišnosť jestvujúcich koncepcií vyplýva z toho, že sa 
pojem jednoduchosti aplikuje na morfologické štruktúry na podklade odlišných prí
stupov. 

V univerzalistickej koncepcii W. M a y e r t h a l e r a (1981) sa prirodzenosť 
rovná ikonickej jednoduchosti. Istá flektívna forma je tým jednoduchšia, prirodzenej
šia, čím vyšší stupeň ikonickosti sa v nej odráža. Oproti tejto koncepcii stojí teória, 
ktorá viaže prirodzenosť na systém konkrétneho jazyka (Wurzel, 1984). Jej základom 
je princíp systémovej primeranosti a princíp stability flektívnych tried. Čím menej 
zodpovedajú príslušné morfologické javy týmto princípom, tým menej sú prirodzené, 
resp. tým viac sú príznakové. Zjednodušovanie tu spočíva v redukovaní sústavy flek-

Príspevok je venovaný XI. Medzinárodného zjazdu slavistov. Bratislava 30. 8. - 8. 9. 1993. 



tívnych pravidiel. V opozičnom vzťahu k obidvom koncepciám je teória morfologickej 
ekonómie (napr. Harnisch, 1988; Werner, 1989; Fenk-Oczlon, 1991), podľa ktorej 
primeraným explanačným princípom v morfológii je frekvencia (v zmysle token-fre
quency). Z tejto pozície príznakové, menej prirodzené môžu byť len tie formy, ktoré 
nie sú optimálne z hľadiska frekvencie, t. j . ktoré sa pri nízkej frekvencii vyznačujú 
silnou kondenzovanosťou (t. j . tým, že kategoriálne významy sú vyjadrené silne kon
denzované), resp. pri ktorých sa s vysokou frekvenciou spája expanzívnosť (t. j . kate
goriálne významy sú vyjadrené zreteľne, separátne). 

V našom výklade upriamime pozornosť na princíp optimálnej motivácie. Nadvä
zujeme na spomínaný princíp stability flektívnych tried a na princíp motivovanosti 
morfologických tried, ktorý na inom mieste W. U. W u r z e l (1989, s. 507) defi
nuje takto: „ . . . príslušnosť slova k morfologickej triede je tým prirodzenejšia, a teda 
menej príznaková, čím silnejšie je predpovedateľná na základe mimomorfologických 
vlastností." 

Motivácia ako princíp prirodzenosti 

Vychádzame z toho, že používateľ jazyka považuje (resp. pociťuje) isté morfolo
gické štruktúry za normálnejšie, prirodzenejšie ako iné štruktúry preto, lebo každá 
štruktúra nezodpovedá princípu optimálnej motivácie. Počiatočným oporným bodom 
pri reprodukcii alebo utváraní istej morfologickej štruktúry je slovnodruhová prísluš
nosť slova. Morfologická štruktúra je minimálne motivovaná slovnodruhovým prízna
kom. Minimálnosť motivácie spočíva v tom, že vzhľadom na rozčlenenosť flektívneho 
systému vnútri slovných druhov umožňuje len všeobecnú prediktabilitu morfologickej 
štruktúry. Ďalším oporným bodom je frekvencia použitia. S vysokou frekvenciou sa 
spája prediktabilita nepravidelnosti. Slovnodruhový príznak a vysoká frekvencia opti
málne motivujú jedinečne nepravidelné štruktúry. Nízka frekvencia je spätá s ďalšími 
príznakmi, ktorými sa špecifikuje všeobecná prediktabilita na základe minimálnej 
motivácie. 

S vyššou či nižšou vymedzovacou silou týchto subklasifikačných príznakov súvisí 
miera určitosti motivácie morfologických štruktúr. Morfologická štruktúra je maxi
málne motivovaná, ak je na základe motivácie predpovedateľná s maximálnou urči
tosťou. Maximálna motivácia sa môže, ale nemusí zhodovať s optimálnou motivá
ciou, ktorá sa vyznačuje tým, že prediktabilitu zaručuje najmenším komplexom moti
vačných príznakov vzhľadom na dané systémové podmienky. Za prirodzené, neprí-
znakové sa považujú tie morfologické štruktúry, ktoré sú založené na optimálnej 
motivácii, t. j . tie, ktorých reprodukcia alebo utváranie sa vyznačujú optimálnou jed
noduchosťou a určitosťou v daných podmienkach. Vysoká frekvencia jedinečne ne
pravidelných štruktúr zaručuje ich jednoduchú (priamu, nesprostredkovanú pravid
lom) a jednoznačnú evokáciu ako jednočlenných tried vyznačujúcich sa ostrým kon
trastom vnútri paradigmy. Pretože štruktúr tohto druhu je malý počet, vysoká frek
vencia zdôvodňuje ekonomickosť ich výskytu. Pri oveľa väčšom počte pravidelných 



štruktúr je, prirodzene, ekonomickejšie opierať sa o optimálny komplex subkategori-
začných príznakov. 

Obidva typy spomínaných morfologických štruktúr sú pre nositeľov jazyka nor
málne, prirodzené, bezpríznakové, pretože ich motivácia je optimálne jednoduchá, 
určitá a vzhľadom na kvantitatívny pomer týchto typov štruktúr aj ekonomická. Napr. 
optimálne jednoducho je motivovaná deklinačná trieda slovenských substantiv typu 
vysvedčenie, ale aj supletívne tvary ako ľudia, lepší, som. V prvom prípade je trieda 
jednoznačne určená (zreteľne, pevne ohraničená) komponentmi „substantivum", 
„zakončenie na не" (rod je v tomto prípade implicitný a redundantný prvok); v dru
hom prípade funkciu subklasifikačného príznaku plní pragmatický komponent „vyso
ká frekvencia". Treba poznamenať, že ide o morfologicky aktualizovanú vysokú frek
venciu výskytu slova (nie každé ohybné slovo s vysokou frekvenciou vykazuje supletív-
ny tvar). Ďalej už nebudeme hlbšie analyzovať otázku supletivizmu (v teórii prirodze
nej morfológie sa tejto otázke venuje osobitná pozornosť; pórov. napr. Bittner, 1988; 
Ronneberger-Sibold, 1988; Wurzel, 1990). 

Optimálna určitosť prediktability istej štruktúry nevylučuje, že isté alternatívne 
tvary sú predpovedateľné s rovnakou určitosťou. Ak je motivácia optimálna, ale z po
vahy motivačného príznaku vyplýva, že nemôže zaručiť maximálnu prediktabilitu 
štruktúry, alternatívne štruktúry sa javia ako prirodzené. Ide tu o jeden z prejavov 
spomínanej nezhody medzi maximálnou a optimálnou motiváciou. Napr. v súčasnej 
slovenčine existencia dvoch podtried pri deklinačnom type ulica vzhľadom na dva 
tvary v G pi. (nulová morféma s predĺženou slabikou v tvarotvornom základe alebo 
prípona -/') je motivovaná fonologickou stavbou príslušných slov. Tento motív je síce 
optimálne jednoduchý, ale nemôže určiť presnú hranicu medzi týmito podtriedami, 
pretože fonologická stavba pripúšťa zaradenie istých exemplárov do obidvoch pod
tried (pórov, dvojtvary husieľ - huslí, morúš - moruší a pod.). Je zrejmé, že tu 
máme do činenia s prototypovou klasifikáciou založenou na extenzionálne vágnom 
subklasifikačnom príznaku. Hranica medzi podtriedami je optimálne (nie maximálne) 
určitá, pretože bez zmeny deklinačnej podmienky niet možnosti odstrániť vágnosť 
subklasifikačného príznaku. Dosiahnutie maximálne určitého rozhraničenia podtried 
vyžaduje radikálnu zmenu subklasifikačného príznaku (teda zmenu deklinačnej pod
mienky), čo neprichádza do úvahy, lebo niet podmienok na presadenie optimálne 
jednoduchého motivačného príznaku bez extenzionálnej vágnosti. 

Zatiaľ sme hovorili len o motivácii klasifikačnými a subklasifikačnými príznakmi 
alebo frekvenciou, ktorá sa dotýka flektívnych tried aj foriem. Flektívne formy sú 
fakultatívne späté aj so sekundárnou motiváciou, ktorú nazývame funkčná motivácia. 
Ide o prípady zhodného formálneho vyjadrenia istého gramatického významu (napr. 
jednotný tvar s pádovou morfémou -och v L pi. maskulin v slovenčine). Funkčná 
motivácia je založená na neutralizácii medziparadigmatického formálneho kontrastu 
pri istom gramatickom význame (resp. kontrastu medzi subparadigmami), z čoho 
vyplýva, že prostredníctvom nej sa optimalizuje subklasifikačná motivácia flektívnych 
foriem. Uplatnenie funkčnej motivácie je limitované aktuálnou kontrastnou konštan-



tou, t. j . tým, že isté formy aktuálne symbolizujú medziparadigmatické kontrasty 
(resp. kontrasty medzi subparadigmami; aktuálnou symbolizáciou sa myslí symbolizá-
cia v aktuálnom stave morfologického systému). Tieto formy určujú hranicu aktuálnej 
optimalizácie subklasifikačnej motivácie. 

Príznakové morfologické štruktúry 

Za menej prirodzené, príznakové sa považujú tie flektívne triedy a flektívne for
my, ktoré nie sú optimálne motivované. Z predchádzajúceho výkladu vyplýva, že sa 
príznakovosť prejavuje vo vzťahu k frekvenčnej a subklasifikačnej motivácii. Okruh 
menej prirodzených morfologických štruktúr zahŕňa tieto prípady: 

(1) Ak istá štruktúra je jedinečne nepravidelná a pritom si nezachová vysokú 
frekvenciu, je príznaková. Čím nižšia je frekvencia jej použitia pri zachovaní jedineč
nej nepravidelnosti, tým je menej prirodzená. 

(2) Ak istá flektívna trieda alebo podtrieda nie je určená optimálnym komplexom 
motivačných príznakov, je menej prirodzená. To znamená, že aj keď je trieda alebo 
podtrieda maximálne motivovaná, ale komplex motivačných príznakov nie je optima
lizovaný, je príznaková. 

(3) Ak istá flektívna trieda alebo podtrieda nie je optimálne motivovaná, časť jej 
členov je interne príznaková, ak sa motivačný príznak optimalizuje jeho špecifikáciou. 
Menej prirodzené sú tie členy, ktoré sa vymykajú z poľa pôsobnosti špecifikovaného 
motivačného príznaku. 

Ak morfologické zmeny chápeme ako pohyb s tendenciou po eliminácii príznako
vých, menej prirodzených štruktúr, dynamiku morfológie môžeme vysvetliť ako moti
vačnú optimalizáciu jej štruktúr. Optimalizuje sa vzťah medzi frekvenciou a pravidel
nosťou a pohyb smeruje k optimálnemu zjednodušeniu subklasifikačnej motivácie. 
Pokles frekvencie použitia jedinečne nepravidelných štruktúr vyvoláva tendenciu po 
presadení pravidelnej štruktúry - (1). Na základe tohto vývodu môžeme vysloviť 
napr. podmienkovú hypotézu, že ak by výrazne poklesla frekvencia použitia adjektíva 
dobrý (keby ho napr. vytláčalo iné slovo), začal by sa presadzovať pravidelný tvar 
*dobrejší. Frekvencia ako potenciálny determinačný faktor by mala byť jedným z vý
chodiskových bodov pri pokuse o vysvetlenie javu, že sa v hovorovom štýle slovenčiny 
vyskytuje pravidelné stupňovanie prídavného mena pekný (*peknejší, *najpeknejší; 
pórov. Morfológia slovenského jazyka, 1966, s. 213). Otázka je, či tu ide o štylistické 
využitie kontrastu pravidelné : nepravidelné (*peknejší : krajší) alebo tu hrá úlohu to, 
že v hovorovom jazyku (v hovorovom štýle alebo skôr v bežnom hovorenom jazyku) 
môže byť frekvencia adjektíva/>e/:m' nižšia (napr. preto, lebo sa uprednostňuje výraz 
krásny alebo aj ďalšie hodnotiace výrazy s intenzifikačným komponentom; táto prefe
rencia je silne asociovaná s príznakom hovorovosti). Pravda, treba uvažovať nielen 
o frekvencii slova, ale aj o frekvencii príslušného tvaru. To značí, že bolo by treba 
počítať aj s tým, že sa v hovorovom jazyku mohla znížiť frekvencia komparativu 
a superlatívu (napr. v dôsledku preferencie iných výrazov s intenzifikačným kompo-



nentom, pričom sa pri stupňovaní výrazu krásny uplatňujú pravidelné tvary *krásnejší, 
*najkrásnejší, a nie krajší, najkrajší). 

Optimalizácia motivácie sa ďalej dotýka prípadov vyznačujúcich sa relatívne zlo
žitým komplexom motivačných príznakov, hoci redukcia príznakov je aktuálne prí
pustná - (2). Jestvujú dve možnosti motivačnej optimalizácie triedy, resp. podtriedy: 
buď sa zovšeobecní motivačný príznak, čím sa redukuje počet tried, resp. podtried, 
alebo sa posilní špecifickosť motivačného príznaku, čím sa počet tried, resp. podtried 
zachová, prípadne aj rozšíri, ale súčasne sa príznak zjednoduší. V tejto súvislosti 
hovoríme o externej a internej príznakovosti členov tried a podtried, ktoré nie sú 
optimálne motivované. Všetky členy týchto tried alebo podtried vzhľadom na spomí
nanú možnú optimalizáciu zovšeobecnením motivačného príznaku sú externe prízna
kové. Interná príznakovosť je určená absenciou príznaku, ktorým sa optimalizuje 
motivácia triedy, resp. podtriedy. Sprievodnou okolnosťou internej príznakovosti je 
kvantitatívny pomer členov alebo pomer vo vzťahu k frekvencii použitia. Spomínaná 
možnosť posilniť špecifickosť motivačného príznaku sa realizuje ako odstraňovanie 
internej príznakovosti - (3). Vzťah medzi externou a internou príznakovosťou je 
taký, že interná bezpríznakovosť oslabuje externú príznakovosť a interná príznako
vosť posilňuje externú príznakovosť. Interná bezpríznakovosť však nemôže úplne 
neutralizovať externú príznakovosť, z čoho vyplýva oná možná optimalizácia zovšeo
becnením motivačného príznaku. V ďalšej časti výkladu uvedieme ilustračné príklady 
s komentárom. 

Motivačná optimalizácia deklinačných tried 

V substantívnom flektívnom systéme súčasnej slovenčiny nachádzame dva dekli-
načné typy, pri ktorých sa výrazne prejavuje prechod substantiv z jednej ficktívnej 
triedy do inej. Prvý typ predstavujú feminína s nulovou relačnou morfémou v základ
nom tvare, ktoré reprezentuje vzorové slovo kosť. Z tejto ficktívnej triedy prechádza
jú substantiva k dcklinačnému typu dlaň. V slovenskej odbornej literatúre jestvujú 
dva názory na tento jav. Podľa jedného náhľadu typ dlaň sa konštituuje pre konkré
ta, kým typ kosť sa vyhraňuje pre abstrakta a materiáliá (Dvonč, 1984, s. 54). Podľa 
druhého názoru sa typ kosť špecializuje ako doména derivátov na -osť, a to tak, že sa 
zbavuje substantiv, ktoré prekážajú pri konštituovaní slovotvorné homogénnej triedy 
(Furdík, 1981). Na pozadí nášho predchádzajúceho výkladu je tento medziparadigma-
tický pohyb učebnicovým príkladom motivačnej optimalizácie odstraňovaním internej 
príznakovosti. Obidva deklinačné typy sú príznakové, teda menej prirodzené, pretože 
motivácia príslušných tried nie je optimálna. Vývinová tendencia po odstránení prí
znakovosti prebieha v súlade s optimálnym zjednodušovaním motivácie, ktoré spočíva 
vo „voľbe" formálno-sémantického segmentu (-osť) ako redukovaného motivačného 
príznaku, ktorý zaručuje vyšší stupeň určitosti prediktability pri zaraďovaní slov do 
tejto triedy. Pod zorným uhlom tejto tendencie sa optimalizuje aj motivácia typu dlaň 
(zahŕňal by všetky feminína s nulovou relačnou morfémou s príznakom „ - morféma 



-osť"), takže sa obidve triedy stabilizujú a zbavujú sa príznakovosti. Pritom je pozo
ruhodné, že prechádzajú slová z triedy s pomerne vysokou produktívnosťou do tak
mer najmenej produktívnej triedy. Väčšinový princíp sa uplatňuje v rámci deklinačnej 
triedy kosť: Stabilné sú centrálne členy triedy (zo 4622 substantiv tohto typu sa 4485 
končí na -osť; Mistrík, 1976, s. 35), kým periférne členy (substantiva, ktoré nepatria 
k derivátom na -osť) podliehajú zmenám. Motivačná optimalizácia tu prebieha tak, 
že sa z triedy vylučujú interne príznakové členy, čím sa odstraňuje externá príznako
vosť derivátov na -osť čiže interne bezpríznakových členov. Medziparadigmatický 
prechod usmerňujú tie jednotky, ktoré svojou typovou frekvenciou dominujú vo vlast
nej aj konkurenčnej triede, pričom sa táto frekvencia stále zvyšuje v súvise s produk
tívnosťou príslušného slovotvorného typu. Treba však zdôrazniť, že typová frekvencia 
je tu zviazaná s optimálnym zjednodušením motivácie deklinačnej triedy v rámci 
špecifikácie motivačného príznaku (ide o tendenciu ku konštituovaniu dvojkompo-
nentového príznaku „substantivum" + „zakončenie na -osť", teda o tendenciu po 
dosiahnutí takého stavu, aký je pri substantívach na -ie). 

Motivačná optimalizácia aktualizáciou potenciálneho špecifikačného príznaku je 
fakultatívnou realizáciou jednej z dvoch reálnych možností optimalizácie. Potenciál
nym zdrojom vývinu k optimalizácii zovšeobecnením príznaku je sekundárna, t. j . 
funkčná motivácia. Niet aktuálnej kontrastnej konštanty, ktorá principiálne znemož
ňuje neutralizáciu kontrastných foriem (G sg., N a A pi.). Natíska sa otázka, prečo sa 
teda nepresadzuje vyšší stupeň motivačnej optimalizácie, t. j . zjednocovanie para
digiem dlaň a kosť. Veď vzhľadom na túto možnosť by bola pevne ohraničená trieda 
substantiv na -osť príznaková a ďalší vývin by mal ísť podľa princípu optimálnej mo
tivácie k ďalšiemu zjednodušeniu deklinácie. Ukazuje sa tu tendencia po stotožnení 
produktivnosti slovotvorného typu s produktívnosťou deklinačnej paradigmy. Dekli-
načný typ vysvedčenie potvrdzuje „atraktívnosť" morfologického ozvláštnenia slovo
tvorných typov, ktoré svojou produktívnosťou výrazne „vyčnievajú" nad ostatnými 
typmi. Okrem produktivnosti sa tieto dva slovotvorné typy výrazne odlišujú od ostat
ných typov v rámci tvorenia substantiv transpozičnou povahou sémantického vzťahu 
medzi základovým a odvodeným slovom. Podobne ako supletívne tvary, ktoré sú 
späté s nápadnou mimomorfologickou vlastnosťou (s vysokou frekvenciou), vyznačujú 
sa aj tieto paradigmy tým, že sa viažu, resp. sa kryštalizuje viazanosť na nápadné 
mimomorfologické vlastnosti. Pravda, nejde o záväznú viazanosť (veď vysoká frek
vencia nie je nevyhnutne spojená so supletivizmom), ale dôležité je, že sa isté nápad
né, „vyčnievajúce" mimomorfologické vlastnosti m ô ž u premietnuť do morfologic
kého stvárnenia príslušných slov. Pri riešení nadhodenej otázky treba teda počítať 
s tým, že pri deklinačnom type kosť m o ž n e j motivačnej optimalizácii vyššieho 
stupňa.(t. j . zovšeobecneniu motivačných príznakov tried „kosť" a „dlaň") konkuruje 
m o ž n á optimalizácia nižšieho stupňa založená na morfologickom ozvláštňovaní 
tried slov vyznačujúcich sa nápadne zreteľnými vlastnosťami. 

Vyslovujeme hypotézu, že čím nápadnejšie, výraznejšie sú vlastnosti, ktoré pri
chádzajú do úvahy pri optimalizačnej „voľbe" motivačných príznakov, tým väčšia je 
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ich konkurenčná sila pri presadzovaní jednej z možných optimalizácií. Vyššie sme 
spomenuli aj názor, že deklinačný typ kosť sa vyhraňuje pre abstrakta a materiáliá. 
Okrem extenzionálnej vágnosti príznakov „abstraktné", „materiálne" o ich slabšej 
konkurenčnej sile rozhoduje menšia výraznosť (príslušná trieda slov nie je vyznačená 
jednoduchým formálnym ukazovateľom, ktorý by signalizoval výraznú formálne a sé
manticky homogénnu otvorenú triedu typu derivátov na -osť). Podľa našej hypotézy 
je silnejšia tendencia po presadení morfologického ozvláštnenia substantiv na -osť, 
ktorej do istej miery vzdorujú abstrakta a materiáliá. Čo sa týka presadzovania vyš
šieho stupňa motivačnej optimalizácie (zjednocovania paradigiem dlaň a kosť), treba 
zdôrazniť, že možné analogické vyrovnanie tvarov (G sg., N a A pi.) naráža na kon
trast spätý so spomínanou výraznosťou triedy substantiv na -osť. Ak si zopakujeme, 
že pri analogickom vyrovnávaní tvarov ide o zjednotenie foriem na základe istých 
zhodných vlastností príslušných jednotiek, spomínaný výrazný kontrast je istou pre
kážkou pri možnom rozširovaní čiastkovej zhody na totožnosť. Z našej úvahy na 
podklade myšlienky optimálnej motivácie vyplýva, že predpokladom presadenia mož
nej tendencie po zjednotení obidvoch paradigiem je zmenšenie relatívnej výraznosti 
spomínaného kontrastu. Máme na mysli možnú aktualizáciu výraznej triedy vymedze
nej príznakom „feminína so spoluhláskovým zakončením", ktorá by svojou silou pre
výšila výraznosť triedy vyznačenej príznakom „substantiva na -osť". O tom, za akých 
podmienok sa dá počítať s touto aktualizáciou, tu už nebudeme uvažovať (túto otáz
ku treba už riešiť v rámci overovania prediktabilnej sily explanačnej teórie). 

Druhý typ predstavujú životné maskulína, ktoré reprezentuje vzorové slovo hrdi
na. Z tejto triedy prechádzajú domáce priezviská na -o do triedy reprezentovanej 
vzorovým slovom chlap, čo sa prejavuje v dvojtvarovom genitive a akuzative singuláru 
(napr. Krásku - Kraska). Ide o zjednotenie skloňovania mužských priezvisk aj ostat
ných slov na -o. Pri vysvetľovaní smeru pohybu treba vychádzať z toho, že obidve 
deklinačné triedy sú príznakové, lebo nie sú optimálne motivované. Najjednoduchšou 
cestou k neutralizácii príznakovosti by bolo zjednotenie obidvoch paradigiem čiže 
optimalizácia zovšeobecnením motivačného príznaku, čo je principiálne možné (teda 
jednotné skloňovanie mužských osobných substantiv) s výnimkou substantiv n a - a v G 
sg. (v dôsledku homomorfie N sg. = G sg.). Výnimočnosť týchto substantiv limituje 
motivačnú optimalizáciu triedy mužských osobných podstatných mien a optimalizácia 
prebieha vzhľadom na túto výlučnú vlastnosť podtriedy substantiv na -a, a to tak, že 
sa táto podtrieda zbavuje domácich priezvisk na -o, ako aj českých priezvisk na -e 
(-e), ktoré prechádzajú k typu kuli (napr. Purkyně), aby sa konštituovala ako optimál
ne motivovaná trieda. Podobnosť s deklinačným typom kosť spočíva v tom, že sa aj 
tu ohraničujú centrálne, t. j . interne bezpríznakové jednotky (substantiva na -a) ako 
samostatná trieda, kým periférne jednotky (spomínané mená na -o, -e, resp. -ě) pod
liehajú zmenám. Rozdiel je v tom, že kým pri type kosť ide o fakultatívnu voľbu 
motivačnej optimalizácie špecifikáciou motivačného príznaku (možné zjednotenie 
paradigiem nenaráža na štruktúrnu zábranu), pri type hrdina je tento optimalizačný 
postup vynútený štruktúrnou prekážkou. 



Motivačná optimalizácia podtried 

Jednoliatosť niektorých slovenských substantívnych deklinačných paradigiem 
narúšajú pády s primárnym a sekundárnym tvarom, resp. s dvojtvarom. Odpoveď na 
otázku, ktorý tvar je prirodzený, ktorý je menej prirodzený, závisí od toho, do akej 
miery zodpovedá príslušná podtrieda slov princípu optimálnej motivácie. Ak je moti
vácia podtriedy optimálne jednoduchá a zaručuje optimálne určitú prediktabilitu 
príslušnosti jej členov, príslušný tvar je prirodzený, pokiaľ sa neaktualizuje potenciál
na funkčná motivácia. Dobrým príkladom prirodzenej pádovej formy so sekundárnou 
príponou je tvar L sg. pri deklinačných typoch dub a mesto, pri ktorých je sekundár
ne -u motivované fenologický (najnovší sociolingvistický výskum ukazuje, že je tu 
náznak aktualizácie tendencie po vyššom stupni motivácie tejto podtriedy; objavujú sa 
tvary о какое, o rádii, resp. rádie; Bosák, 1993, s. 18). Pri podtriede vymedzenej ve-
lárnymi spoluhláskami niet tlaku funkčnej motivácie na zovšeobecnenie motivačného 
príznaku (na zjednotenie primárnej a sekundárnej formy). 

Aktualizáciou funkčnej motivácie sa realizuje potenciálna optimalizácia subklasi
fikačnej motivácie. Napr. fonologický motivačný príznak zaručuje prediktabilitu tvaru 
v G pi. pri deklinačných typoch žena a mesto s maximálnou určitosťou (sprievodným 
príznakom nulovej morfémy je predĺženie slabiky v tvarotvornom základe, pokiaľ nie 
sú podmienky na pôsobenie zákona o rytmickom krátení; napr. stena - stien, výmena 
- výmen). Podtrieda, pri ktorej pôsobí rytmický zákon, je však príznaková, pretože je 
aktualizovaná funkčná motivácia. To značí, že sa tu začal proces, ktorý smeruje 
k presadeniu vyššieho stupňa motivačnej optimalizácie (k zjednoteniu podtried). 
Aktualizácia funkčnej motivácie je, pravda, možná preto, lebo nenaráža na limitnú 
prekážku (preto sa vyskytujú známe dvojtvary výher - výhier, čísel - čísiel). 

Hneď sa tu vynára otázka, prečo nepozorujeme neutralizáciu rytmického zákona 
pri type žena a mesto aj v D a L pi., keď pri typoch ulica a dlaň sa prejavuje tenden
cia porušovať toto pravidlo (napr. Včelínciam, Včelínciach; dielniam, dielniach). 
L. D v o n č (1984, s. 49) pri výklade pohybu v D a L pi. pri type ulica poukazuje 
na to, „že sa tu prejavuje tendencia používať príponu -tam alebo -iach v maximálnom 
rozsahu, a to aj namiesto variantov -am, -ach". Podobnú konštatáciu nájdeme aj 
v súvise s typom dlaň. Odpoveď na spomínanú otázku je, že tu funkčná motivácia 
nemá priamu oporu v aktuálnej kontrastnej konštante, t. j . v tom, že sa pri týchto 
pádoch prejavuje kontrast medzi „mäkkým" a „nemäkkým" skloňovaním. Tento 
kontrast je tým faktorom, ktorý „dáva priestor" pôsobeniu funkčnej motivácie. Dif-
tongizácia relačných morfém v D a L pi. pri type ulica a dlaň je prejavom „mäkče-
nia", teda zvýraznenia „mäkkosti" týchto paradigiem. Pretože v G pi. „mäkkostný" 
kontrast medzi typom žena a typom ulica, resp. dlaň nemôžeme zvýrazniť v relačnej 
morféme, pri tomto páde tento kontrast nie je prekážkou motivačnej optimalizácie 
ani pri „tvrdej" paradigme. „Mäkkostný" kontrast je teda faktor, ktorý motivačnú 
optimalizáciu podporuje (D a L pi. pri type ulica a dlaň), ale ju aj brzdí (v D a L pi. 
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pri type žena). Tam, kde je tento faktor oslabený (G pi.), motivačná optimalizácia 
„pracuje" nezávisle od neho. Stabilita tvarov typu výhrám, výhrách (t. j . pôsobenia 
zákona o rytmickom krátení) je nepriamo podporovaná spomínaným kontrastom 
(nepriamo preto, lebo sa kontrast zvýrazňuje pri „mäkkých" typoch v pomere ku 
konštantným tvarom pri „tvrdom" type). Vo vzťahu k možnej motivačnej optimalizá
cii vyššieho stupňa však tento kontrast nie je limitnou prekážkou, takže neutralizácia 
rytmického krátenia je pri uvedených tvaroch v princípe možná. 

Na tomto mieste bude vari vhodné explicitne vyjadriť to, čo je implicitne prítom
né v predchádzajúcom výklade. Optimálna motivácia flektívnych tried, resp. podtried 
je p r í č i n o u a ú č e l o m pohybu v rámci nich, ale aby sa tento kauzálny 
a finálny vzťah prejavil v procese (optimalizácie), musí byť aktualizovaný istým 
p o d n e t o m . Podnet sa viaže na isté okolnosti, s ktorými sú príslušné flektívne 
triedy, resp. podtriedy späté (výraznosť istej množiny slov, typová frekvencia alebo 
frekvencia výskytu v reči, výraznosť dištinkcie medzi paradigm ami a pod.). Od týchto 
okolností závisí spôsob optimalizácie, t. j . to, ako začne tento proces prebiehať, ako 
sa začne optimalizácia kryštalizovať. 

Už sme poukázali na to, že tendencia po motivačnej optimalizácii podtried nará
ža na limitné aj retardačné prekážky. Uvedieme ešte niekoľko príkladov. Motivácia 
diferencovanej podtriedy vyznačenej sekundárnou príponou -ovia v N pi. pri deklinač-
nom type chlap je značne zložitá. Prejavom tendencie po zjednodušení je napr. výskyt 
primárnej prípony -i pri cudzích slovách na -/ľ/, -job, -graf, -nóm. Tu pri zjednodušo
vaní niet žiadnej prekážky. Limitnou prekážkou je však napr. neprípustnosť kombiná
cie -k, -g -h + -/ vzhľadom na dištinkciu medzi mužským životným (presnejšie osob
ným) a neživotným skloňovaním, ako aj fonotaktická zábrana pri slovách na -ek, -ček, 
-čik, -ок. Známou retardačnou prekážkou je frekvencia použitia slova, resp. tvaru, ale 
aj formálna alebo sémantická podobnosť; pórov. napr. odolnosť mien na -any (Pieš
ťany) pri presadzovaní prípony -ov v G pi. pomnožných miestnych názvov pri dekli-
načnom type dub a stroj (Jacko, 1980). Retardačné môže pôsobiť aj paralelná moti
vácia dvoch podtried. Napr. sekundárny tvar s -и v G sg. pri deklinačnom type dub 
a stroj má čiastočne zhodnú motiváciu (látkové a abstraktné substantiva), takže neop-
timálne motivovaná podtrieda látkových substantiv v triede „stroj" (pórov, čaju, ply
šu, chmeľu, ale oleja, loja, hašiša) má oporu v paralelnej podtriede pri type dub. 
Táto paralela však nie je limitnou prekážkou pri zjednodušovaní motivácie. 

Popri štruktúrnych prekážkach sa vyskytujú aj „prekážky" súvisiace so zaťažením 
tvarovej diferenciácie externou funkciou (sémanticky alebo štylisticky diferencované 
dvojtvary). Takéto dvojtvary sú prirodzené vo vzťahu k inému hodnotiacemu merad
lu, totiž k meradlu, ktoré sa viaže na externú funkčnú potrebu. Je prirodzené, že 
optimalizácia motivácie sa podriaďuje tomu, čo súvisí s úlohou jazyka ako nástroja 
komunikácie. Čo sa týka frazeologický alebo syntakticky viazaných tvarov, tie sa vy
mykajú z princípu morfologickej prirodzenosti, lebo sú ako jazykové jednotky zbave
né relatívnej autonómnosti. 
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Záver 

Optimálna motivovanosť morfologických štruktúr je pre nositeľov jazyka hodno
tiacim kritériom, na ktorého pozadí sa im tieto štruktúry javia ako dobré alebo 
menej dobré. Pravda, aj menej dobré štruktúry dobre plnia svoju funkciu, takže 
z tohto hľadiska sú tiež prirodzené, normálne (zmeny v morfologickom systéme nie 
sú podmienené tým, že tento systém neplní dobre svoju funkciu). Spomínané hodno
tiace kritérium je vo vzťahu k funkčnému kritériu sekundárne a súvisí s prirodzeným 
sklonom človeka k zjednodušovaniu nástroja. Je prirodzeným záujmom nositeľov 
jazyka, aby reprodukovali alebo utvárali tvary s najmenším úsilím, aby na základe 
zreteľných príznakov dokázali ľahko identifikovať príslušnosť slova k náležitej triede. 
Optimalizácia motivácie je zdokonaľovaním klasifikácie pri tých triedach a podtrie-
dach, ktoré nie sú zreteľne ohraničené (v zmysle relatívnej zreteľnosti), alebo aj keď 
sú dobre vymedzené, ich určovanie je zložitejšie, ako to dovoľujú podmienky. Mohli 
by sme teda hovoriť o optimalizácii klasifikácie, ale z hľadiska nositeľa jazyka pri 
komunikácii sa tento proces javí ako odstraňovanie exemplárov, ktorých zaraďovanie 
do triedy alebo podtriedy je relatívne komplikované. Pojem optimálnej motivácie 
vystihuje zdokonaľovanie klasifikácie postupným odstraňovaním exemplárov, ktorých 
zaraďovanie do tried, resp. podtried nie je optimálne jednoduché a určité. 
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MOTIVIERUNG ALS NATÜRLICHKEITSPRINZIP IN DER MORPHOLOGIE 

Z u s a m m e n f a s s u n g 

Im Artikel wird die Motivierung der morphologischen Strukturen innerhalb der morphologischen 
Natürlichkeitstheorie behandelt. Es wird davon ausgegangen, daß die Natürlichkeit/Markierheit einer 
morphologischen Struktur davon abhängt, ob sie optimal motiviert ist. Eine natürliche morphologische 
Struktur zeichnet sich dadurch aus, daß sie durch einen optimal einfachen Komplex von außermorpholo
gischen Merkmalen motiviert ist. Es besteht die Tendenz, die morphologischen Strukturen zu eliminie
ren, die dem Prinzip der optimalen Motivierung nicht entsprechen, d. h. der autonome morphologische 
Wandel geht auf die Optimierung der Motivierung von morphologischen Strukturen zurück. 

Die Konzeption der optimalen Motivierung von morphologischen Strukturen wird anhand der syn
chronen Dynamik der substantivischen Deklination im Slowakischen erörtert. Es wird gezeigt, daß es 
öfters konkurrierende Optimierungsmöglichkeiten vorliegen, deren Realisierung an bestimmte Faktoren 
gebunden ist. Bezüglich der synchronen Dynamik der substantivischen Deklination wird hervorgehoben, 
daß die optimale Motivierung der Flexionsklassen und -Subklassen die Ursache und zugleich der Zweck 
des Wandels ist. Damit die kausale und finale Relation im Prozeß der Optimierung in Erscheinung tritt, 
muß sie durch einen Anlaß aktualisiert werden, der mit bestimmten Umständen verknüpft ist. Von die
sen Umständen hähngt die Art und Weise der Optimierung ab. 
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